Тоншаевский

ОРГАН ТОНШАЕВСКОГО РАЙКОМА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

авета выходит с 3 января 1935 года

№ 84 (5703)

Четверг, 14 июля 1983 г.

Цена 2 коп.

ПРОЧНЫЙ СОЗДАДИМ ОБСТАНОВКА НА ПОЛЯХ И ЛУГАХ РАЙОНА

На вчерашний день кормозаготовителями района скошено трав на площади 4378 гектаров из плановых 15346 гектаров, в том числе на сено на 2751 гектаре.

Колхозами и совхозами заготовлено сена 1888 тонн, что составляет 13 процентов к плану из них шефами г. Горького-512, работниками районных организаций 345 тонн.

Запасы прессованного сена составляют 413

С начала кормозаготовительного сезона заложено сенажа 8669 тонн, или 56 процентов, силоса -7512 тонн, или 25 процентов.

Произведено витаминно -травяной муки 603 тонны, или 20 процентов.

НА БРИГАДНОМ ПОДРЯДЕ

Колхоз имени Кирова специализируется на выращивании картофеля. Нынче наше звено перешло на бригадный подряд. Между правлением колхоза и звеном заключен договор на все виды работ. В ближайшие дни приступим к ремонту картофелеуборочных комбайнов.

За два года средняя урожайность картофеля составила 130 центнеров с гектара. Нынче мы взяли обязательство получить по 200 центнеров с гектара. Для этого мы имеем все основания. Своевременно провели посадку, уход. Сейчас ведем работу по борьбе с фитофторой, колорадским жуком.

Нас очесь беспокоит продукции государству. В минувшем году мы сдали 1414 тонн. Могли бы сдать еще около 300 тони, но заготовительный пункт райпо картофель не принимал.

А. АПЛАТОВ,

звеньевой по выращиванию картофеля колхоза имени Кирова.

ЧЕСТЬ

Кормодобывающее колхоза «Путь Ленина», возглавляемое Вячеславом Павловичем Солоницыным, заготовило на предстоящую зимовку 750 тонн сепажа и 1654 тонны силоса. Это пока лучший результат в районе.

Работы по пополнению запасов кормов в хозяйстве продолжаются.

В честь ударной работы кормозаготовителей в районном центре зажжена звезда трудовой славы. П. ТАТАРИНОВ, инструктор райкома КПСС



Александрович Кривошенн (на снимке) работает в совхозе «Сухоовражный». Как и большинство механиза-

торов, сеичас он занят на заготовке кормов. К порученному делу относится добросовестно. Фото В. Янкина.

Бюро Горьковского областного комитета КПСС приняло постановление «Об инициативе руководителей передовых уборочно - транспортных комплексов, отрядов и звеньев по организованному и качественному проведению уборки урожая в 1983 году».

В постановлении отмечается, социалистического соревновачто в ответ на рещения июнь- ния за организованное и каческого (1983 г.) Пленума КПСС работники агропромышленного комплекса области направляют свои усилия на успешное проведение уборки урожая, выполнение и перевыполнение планов и социалистических обязательств • продажи зерна государству, организованную и слаженную работу всех звеньев уборочного конвейера. Высокие обязательства на жатве хлебов приняли на себя передовые коллективы уборочно -транспортных комплексов, отрядов и звеньев.

Бюро обкома КПСС одобрило обращение руководителей уборочно -транспортных комплексов, передовых отрядов и звеньев ко всем механизаторам, работникам сельского хозяйства и обслуживающим его отраслям по развертыванию

обеспечение выполнения обязательств, принятых на ,1983 год, и обязало областное управление сельского хозяйства, объединение «Горькийплодоовощхоз», Облсельхозтехнику, управление хлебопродуктов, председателей районных агропромышленных объединений, руководителей колхозов и совхозов разработать и осуществить необходимые меры по реализации обращения руководнтелей передовых уборочно транспортных комплексов, отрядов и звеньев, уточнить рабочие планы на уборке урожая и обеспечить внедрение передовых методов использования техники, своевременную уборку урожая, полную сохранность зерна на уборке, а также при перевозке его на заготовительные пункты и места хране-

Горкомам, райкомам КПСС и райгорисполкомам рекомен-довано рассмотреть вопросы уборки урожая, поддержать и широко распространить ценную ных комплексов, отрядов звеньев, направленную на организованное и своевременное проведение уборки и заготовок зерна. Развернуть массово -политическую работу и социалистическое соревнование среди участников жатвы. Всемерно поддерживать и развивать творческую инициативу KOMбайнеров, шоферов и других работников уборочно -транспортных комплексов, направленную на организованное проведение уборки урожая и засельскохозяйственных продуктов. Установить контроль за ходом уборочных работ, выполнением и перевыполнением планов по продаже зерна государству, максимального восполнения допущенного отставания от заданий XI пя-

ВСТРЕТИМ ЖАТВУ ВО ВСЕОРУЖИИ ОБРАЩЕНИЕ

ПЕРЕДОВЫХ КОМБАЙНЕРОВ И ШОФЕРОВ КО ВСЕМ РУКОВОДИТЕЛЯМ УБОРОЧНО - ТРАНСПОРТкомплексов, ко всем труженикам ных ГОРОДОВ И СЕЛ НАШЕЙ ОБЛАСТИ

Дорогие товарищи!

В сельском хозяйстве наступает самая ответственная пора — уборка урожая. Осуществляя решения майского, ноябрьского (1982 г.) и июньского (1983 г.) Пленумов ЦК КПСС, труженики села направляют свои усилия на успешное проведение жатвы-83, выполнение и перевыполнение социалистических обязательств по продаже государству зерна и других сельскохозяйственных проду-

Партия и правительство оказывают колхозам и совхозам значительную помощь в дополнительных поставках техники, запчастей, горюче- смазочных материалов, других материально -технических ресурсов. Приняты меры по повышению морального и материального поощрения работников, занятых на уборке. Все это создает необходимые условия для проведения жатвы в оптимальные

Успех борьбы за хлеб, прежде всего, зависит от нас, механизаторов, от того, как мы подготовим комбайны и с каким напряжением и отдачей сил поработаем в уборочную страду. Наша первейшая обязанность — умело используя мощную технику, успешно и с высоким качеством провести уборочные работы, не допускать потерь как при уборке, так и при транспортировке зерна на тока и хлебоприемные пункты.

Опыт передовиков жатвы прошлых лет свидетельствует об огромных резервах и возможностях. Многие комбайнеры области намолачивали по 1000 и более тонн зерна. Успех на жатве будет достигнут лишь в том случае, если примеру передовиков последуют каж дый комбайнер, машинист жатки, шофер, оператор зерно-оччстительного комплекса. Секреты мастерства известны всемэто передовые приемы труда, настойчивость и упорство в достижении цели, высокая дисциплина и самосознательность, четко организованный труд всех звеньев уборочного кон-

Главное -- незамедлительно полготовку уборочной техники, проверить ее на герметизацию, оснастить приспособлениями для уборки полеглых и высокорослых хлебов при любых погодных условиях. Отладить ее в июле и без опоздания начать косовицу и обмолот хлебов. Мы будем ежесуточно добиваться намолотов каждым агрегатом не менее 400—500 центнеров зерна при отличном качестве уборки. Не допустим потерь. Этому, в частности, будет способствовать и оплата труда с учетом качества уборки.

Ударной силой должны стать уборочно - транспортные отряды и комплексы. Именно они помогут четко организовать и сплотить людей, слить воедино действия уборочных и транс-

портных агрегатов, работников токов и приемных пунктов с тем, чтобы с первого до последнего дня вести уборку урожая только прогрессивным поточным методом.

Успех в этом важном деле во многом решает инженерная служба, призванная обеспечить надежное техобслуживание машин в поле, создать запас обменных узлов, агрегатов и ремонтных материалов. Мы не сомневаемся, что весомую помощь окажут шефствующие организации и промышленные предприятия Горького и обла-

Мы, в свою очередь, принимаем на себя повышенные обязательства — обеспечить высококачественную уборку хлебов в сжатые агротехнические сроки и даем слово намолотить за

 комбайнер Горбунов Виктор Михайлович из колхоза «Родина» Лукояновского района комбайном СК-5 — 1000 тонн зерна;

-комбайнеры Колосухин Константин Иванович из колхоза «Привольная жизнь» Арзамасского района, братья Николай и Сергей Ерестовы колхоза «Гигант» Шатковского района комбайнами СК-5 — по 800 тонн зерна;

—звено ⁻ Теплова Виктора Ильича из колхоза «Гигант» Шатковского района из семи комбайнов СК-5 -5800 тонн зерна;

-- водитель Аронов Александр Викторович с конезавода № 23 Починковского района - перевезти на ГАЗ-53Б 1300 тонн зерна.

Высокие обязательства приняли на себя уборочно -транспортное звено Панфилова Валентина Александровича из колхоза «Правда» Сеченовского района -1400 тонн зерна на каждый комбайн, комбайнеры Митькин Виктор Дмитриевич из племсовхоза «Богородский», Валеев Равиль Люкманович из колхоза имени Ленина и Мифтяхов Харис Хасянович из колхоза «Чембилеев-Краснооктябрьского ский≫ района, Давыдов Юрий Михайлович с конезавода № 23 Починковского района и многие другие.

Мы призываем комбайнеров колхозов и совхозов области, водителей автомащин, операторов зерноочистительно -сушильных пунктов, работников хлебоприемных предприятий и дорожных служб, коллективы всех предприятий, районных агропромышленных ний и всех тех, кто будет участвовать в уборке урожая-83, широко развернуть социалистическое соревнование за организованное проведение жатвы, чтобы обеспечить успешное выполнение социалистических обязательств, принятых на 1983 год.

Обращение принято на совещании руководителей уборочно - транспортных комплексов, передовых комбайнеров и шоферов области.

В ПАРТИЙНЫХ ОРГАНИЗАЦИЯХ

ЕДИНЫЙ ПОЛИТДЕНЬ

Традиционный единый политдень прошел вчера в Пижемском леспромхозе. В цехах перед лесозаготовителями выступили политинформаторы, пропагандисты. Свои выступления разъяснению они посвятили материалов июньского (1983 г.) Пленума ЦК КПСС. Как всегда, доходчиво и интересно были построены лекции у И. Н. Смирнова, который выступил

перед рабочими нижнего склада, В. И. Ермаковой, главного бухгалтера —в стройучастке, А. А. Горшковой, инженера по труду и зарплате - в лесоцехе, а также В. Б. Тютяева, секретаря парткома, В. А. Тихобаева, главного инженера и других. Единый политдень прошел при высокой активности слуша-

С. СЕРГЕЕВА.

передовой опыт-всем

Славится своими успехами не только в своем районе, но и во всей области колхоз имени Абрамова Уренского района. Это хозяйство имеет хорошие результаты в растениеводстве и животноводстве, много внимания здесь уделяют, социальному развитию колхоза, закреплению кадров на селе.

Сегодня о делах этого колхоза рассказывает его председатель А. А. Перевозчиков.

-00

По инициативе правления и парткома колхоза в хозяйстве разработаны и получили всеобщую поддержку мероприятия, направленные на дальнейшее увеличение производства продажи продуктов полей ферм. Все это позволит членам колхоза внести весомый вклад в осуществление Продовольственной программы.

Хлеборобы полны решимости увеличить продуктивность полей и закрепить успех, достигнутый в прошлом году. Тогда с каждого гектара мы получили по 29 центнеров зерна и по 277 центнеров картофеля. Этот показатель уже не устраивает наших земледельцев. Земля должна давать не менес 32 ц зерна и полностью обеспечивать животных дешевыми и сочными кормами. Возникла потребность заготовлять на стойловый период на каждую условную голову скота по 35 ц кормовых единиц. Только при этом условии мы можем надаивать от каждой коровы ежегодно более 3500 кг молока.

В 1985 году наше хозяйство должно произвести 4240 тони зерна, 5190 тонн картофеля, 3070 тонн молока и 580 тонн мяса. Цели определены. И сейчас труженики хозяйства делают все, чтобы росли надои и привесы скота, чтобы щедрее и богаче было колхозное поле. И нынче немало сделано для достижения этой цели.

Весенний сев стал для механизаторов хорошим экзаменом. Мастерство ветеранов и тракторных бригад помогло успешно справиться с посевной. Среди членов посевных экипажей хочется назвать А. П. Сказкина, М. В. Смирнова н Л. Я. Яковлева, ежедневно перекрывающих сменные нормы. Неплохо трудились на подвозке семян А. С. Терпелов, М. Ф. Груздев, Б. А. Коробейников и другие.

Успешно прошла в хозяйстве зимовка скота. В среднем от каждой коровы было получено в стойловый период по 2488 кг молока, что на 750 кг больше предыдущей зимовки. Первенство занял коллектив Палашинской молочнотоварной фермы. Каждая доярка получила там от коровы по 2633 кг молока. На счету животноводов Терсенского комплекса — 2520 кг.

Третье место с показателем 2287 кг молока присуждено коллективу Уренской МТФ.

Среди доярок больше всех надоили молока за зимне-стойловый период Н. В. Соловьева и В. Ф. Золотухина. Каждая корова дала им по 2844 кг молока. Второе место завоевала В А. Комарова и К. И. Смирнова. Хорошо трудились й работники мясного цеха.

Все это позволило колхозу успешно справиться с полугодовыми планами по продаже государству молока и мяса С наших ферм уже отправлено Родине 1290 тонн молока при плане 1280. За это же время было продано 207 тони мяса при плане 151 тонна.

А вот качеством продукции похвалиться не можем. Только из-за низкой жирности молока мы потеряли 27300 рублей. Низка еще и его сортность. Если в 1982 году первым сортом было продано государству 95,6 процента молока, то в этом году 92,7 процента. Есть над чем подумать работникам зоотехнической службы.

В настоящее время усилия правления, парткома и профкома колхоза направлены на то, чтобы успешно провести заготовку кормов, уход за посевами, жатву. Есть полная уверенность, что мы справимся с годовыми планами по продаже продуктов животноводства и растениеводства.

Но главное сейчас -- заготовка кормов. Только сена мы должны заскирдовать на зиму не менее 2680 тонн, заготовить около 7100 тонн сенажа и силоса. Для этих целей в полевых севооборотах мы выделили 920 га многолетних трав, 200 га кукурузы и 77 га силосных культур.

За ход заготовки кормов, выполнение государственных планов по продаже продуктов полеводства и животноводства несут подную ответственность все колхозники. А задачи стоят немалые. Ведь нужно не только выполнить планы, но и ликвидировать задолженность. Так, за два года мы недодали госу дарству 497 тонн зерна, 589 тонн молока и 126 тонн мяса.

За последнее время изменился облик наших деревень, особенно Терсеня и Непряхина. Там выросли новые дома, животноводческие постройки, улучшились и условия труда. Теперь ясно видно, что забота, которую проявляют правление и партком колхоза о социально-экономическом развитии хозяйств, приносит ощутимые результаты и в полеводстве, и в животноводстве.

А. ПЕРЕВОЗЧИКОВ. председатель колхоза имени Абрамова.



Вячеслав Алексеевич Шилов работает трактористом в колхозе «Колос». С 1975 года он трудится в родном хозяйстве, за это время Вячеслав хорошо освоил трактор и всей дущой полюбил дело механизатора.

Свои знания и опыт в работе показал Вячеслав Алексеевич на соревнованиях пахарей, он занял первое место среди молодых механиза-

В весение -летний период Вячеслав работает на колесном тракторе, в это время он занят в посевной и уборочной страде, а зимой приходится садиться за рычаги гусеничного трактора и подвозить корм к фермам.

Вячеслав Алексеевич-активный и старательный комсомолец, никогда не находится в стороне от колхозных дел и забот, всегда готов прийти на помощь своим товарищам. Выполняя свой долг механизатора, Вячеслав тем самым вносит немалый вклад в выполнение Продовольственной программы.

На снимке: В. Шилов.

Фото и текст В. Янкина.

ЗА НАДЕЖНУЮ СОХРАННОСТЬ ТЕХНИКИ

УДЕЛЯТЬ БОЛЬШЕ ВНИМАНИЯ

Каждый год растут поставки колхозам, совхозам и другим сельскохозяйственным . предприятиям и организациям высокопроизводительной, дорогостоящей техники. Только в этом году хозяйства района получат 29 зерновых комбайнов СК-5 «Нива», 58 тракторов, 30 грузовых автомобилей.

В хозяйствах района на сегодня имеется 480 тракторов, 212 грузовых автомобилей, 363 тракторных прицела, 128 зерновых комбайнов и много другой сельскохозяйственной техники. При эффективном использовании, правильном и грамотном техническом обслуживании, этих машин достаточно для выполнения всех сельскохозяй ственных работ в течение года.

Хорошо эксплуатируют, своевременно проводят техническое обслуживание техники инженерно -технические работники и механизаторы колхоза имени Кирова. Налажено техническое обслуживание в колхозах «Малокаменский», «Коммунар», «Путь Ленина». Однако этого не скажешь о колхозах имени Тимирязева, «Колос» и других.

Одной из составных частей технического обслуживания является надежное хранение техники. Инженерно -техническим работникам известно, что технику на длительное хранение нужно ставить не позднее, чем через 10 дней с момента окончания работ, а машины для приготовления, внесения и транспортировки удобрений немедленно после их освобождения от работы.

Однако, как показала проверка, освободившаяся от работы техника не везде поставлена на хранение своевременно, имеются случаи, когда сельхозмашины находятся в поле. Такие факты наблюдаются в совхозе «Вякшенерский», в колхозах «Красная нива», имени Свердлова. Особенно быстро ржавеют машины, применяемые для разбрасывания минеральных удобрений, если они сразу же после окончания работы не вымыты, не очищены, не смазаны антикоррозийной сма-

«Путь .Пенина» поржавел разбрасыватель минеральных удобрений РМГ-5, в колхозе «Коммунар» заржавели цепи разбрасывателей НРУ-0,5. Особенно плохо во всех хозяйствах очищены иг.этичители минеральных удобрений ИСУ, которые сильно ржавеют, изнашиваются без работы.

Для лого, чтобы повысить уровень технической готовности машинно -тракторного парка, значительно улучшить использование и сохранность сельскохозяйственной техники. по области объявлен конкурс. на лучшее хранение машиннотракторного парка. Положение о конкурсе имеется в каждом хозяйстве. В хозяйствах района постановлением производственного управления сельского хозяйства и райкома профсоюза работников сельского хозяйства, принятым в январе текущего года, проводится конкурс «За надежную сохранность техники в колхозах и совхозах и других сельскохо зяйственных предприятиях и организациях».

Подводя итоги конкурса за полугодие, следует отметить, что производственно -техническая база в хозяйствах района не улучиилась. Так, построенные для хранения техники площадки с твердым покрытием в колхозах «Путь Ленина» «Коммунар» заросли травой, завалены металлоломом, другими отходами. Печальное поломестами хранения сельхозтехники в колхозах имени Ленина, имени Свердлова, имени Тимирязева, в совхозе «Вякшенерский». Места хранения техники в данных хозяйствах заросли бурьяном, вместе с работоспособной и новой техникой находятся списанные машины, металлолом, дрова, бревна и т. д. Площадки хранения не огорожены и не имеют зеленых насаждений. В настоящее время ни одно хозяйство района не имеет регулировочных площадок для досборки и регулировки сельхозмашин, прошедших ремонт.

Бюро Тоншаевского райкома КПСС и исполком райсовета приняли постановление. «О дополнительных мерах по обеспечению сохранности техники в сельском хозяйстве», в котором отмечалось, что в колхозах, райсельхозтехнике, совхозах, райсельхоэхимии имеются случаи грубого -нарушения правил технической эксплуатации ч хранения машинно -тракторного парка, преждевременного его списания. Задание, установленное по строительству пунктов технического обслуживания до сих пор не выполнено в колхозах имени Ленина, имени Тимирязева, по строительству мащинных дворов — колхозом «Коммунар», совхозом «Ошминский», «Вякшенерский», по строительству нефтебаз --«Малокаменским», «Пижемским».

Площадок с твердым покрытием, навесов, сараев для хранения комбайнов и сельхозмашин колхозы и совхозы практически не имеют.

Чем можно объяснить такое отношение к сохранности машинно -тракторного парка?

Технические работники должны уделять больше внимания эксплуатации, техническому обслуживанию сельскохозяйственных машин. Темпы развития производственной базы в колхозах и совхозах нашего района не отвечают современным требованиям. Как можно сохранить льнокомбайн ЛТ-4а на открытой площадке? Его необходимо полностью разбирать, снимать все ремни транспортера, резину -- это очень трудоемко и практически аикто этого не делает. А в результате колхозе «Малокаменский» два комбайна полностью негодны к работе. Такое же положение в колхозе имени Ленина, совхозах «Ошминский», «Вякшенерский».

Такое отношение к сохраниости машинно -тракторного парка в хозяйствах района в дальнейшем не может быть терпимо. Таковы выводы итогам конкурса «За лучщее хранение сельскохозяственной техники в колхозах и совхозах» за первое полугодие 1983 года.

Б. КРАШЕНИННИКОВ, инспектор Госсельхозтехнадзора.

ПОЛНЯТСЯ ЗАПАСЫ





На вчерашний день в колхозе «Красная нива» было заготовлено 121 тонна сена, половина этого количества запрессована в тюки. Заготавливают сено таким способом в колхозе не первый год и надо сказать, что этот метод оправдывает себя. Дело в том, что в эту страдную пору создается острый дефинит рабочих рук и техники. Здесь же, на поле работает всего три трактора, одна автомашина и пять, шесть человек на укладке тюков в скирды. Хотя занято в работе небольшое количество людей, производительность труда получается неплохая.

На пресс-подборщике четвертый сезон работает один из лучших механизаторов колхоза Александр Васильевич Клешнин. Он до тонкости изучил всю технологию работы этого агрегата и теперь успешно справляется с порученным делом. Так за день работы 12 нюля Александр Васильевич запрессовал более восьми тонн сена.

На этом же поле работает молодой механизатор Павел Алексеевич Слободин. В его обязанности входит сгребание сена в валки. Беря пример со своего старшего товарища по Павел Алексеевич стремится обеспечить бесперебойную работу пресс-подборшика.

На снимках: механизаторы А. В. Клешнин (вверху) П. А. Слободин, пресс-подбор щик за работой.

Фото В. Янкина.



NOYTA BTOPOFO

(ОБЗОР ПИСЕМ)

каждый квартал газета публикует обзор писем, пришедших в редакцию от наших корреспондентов - колхозников, рабочих, служащих, учащихся. Что же можно сказать о нашей почте за второй квартал нынешнего, 1983 года? За этот период редакция получила 260 писем, самых разнообразных по своему содержанию.

В своих письмах и корреспонденциях люди разных возрастов и профессий рассказывали о современной жизни села, о трудовых делах коллективов, в которых они работают, о передовиках производства, об отношении людей к труду, к природе, о тех, кто отдал свою жизнь на полях сражений Великой Отечественной войны и о многом другом.

В настоящее время труженики района находятся под впечатлением решений, выдвинутых июньским (1983 г.) Пленумом ЦК КПСС, претворяют в жизнь напряженные планы сердцевинного года одиннадцатой пятилетки.

Второй квартал был очень ответственным для тружеников сельского хозяйства района: за этот пернод завершитесь зимовка скота, прошла весенняя посевная кампания, начался сенокос. С ходом сельскохозяйственных работ регулярно знакомили читателей председатель колхоза «Коммунар» В. Евстропов, секретарь парткома совхоза «Ошминский» В. Мамаев, специалисты управления сельского хозяйства Р. Окунев, Г. Лобанова, Л. Никонова, К. Перминова, Н. Колчин, Е. Тайгунов, инст-К. Перминова, руктор райкома КПСС П. Татаринов. О трудовых делах в своих коллективах нас постоянно информировали А. Горшкова, инженер отдела труда п зарплаты Пижемского леспромхоза, А. Соколова, секретарь партийной организации райпо, В. Адушкина, секретарьпартийной организации узла связи, В. Тютяев, секретарь парткома Пижемского леспромхоза, А. Морозова, экономист Пижемского лесхоза, В. Скулкина, ткачиха филиала художественной фабрики, Л. Ускова, секретарь парторганизации ОРСа леспромхова и другие.

На темы культурной и спортивной жизни нам писали библнограф Т. Смирнова, заведующая отделом культуры А. Крю-

По установившейся традиции чкова, выпускник Пижемской школы В. Киверин, председатель спорткомитета В. Журавлев. Интересные материалы ветеран войны присылал М. Шуверов.

> Как всегда в нашей почте есть письма, содержащие благодарности в адрес медицинских работников, тимуровцез, людей, пришедших на помощь в трудную минуту. Так.- Н. Д. Клешнина из пос. Пижмы благодарит свою соседку А. И. Чикишеву, врачей Пижемской участковой больницы Г. Д. Борисову, А. В. Походенько, М. Д. Пантелеев тоже написал о добросовестном отношении к работе Пижемских медработни-KOB.

> . Не только о положительных фактах рассказывали газете яюди, среди писем есть и такие, которые отражают негативные явления нашей жизниразбазаривание рабочего временя, небрежное отношеняе к технике, бесхозяйственность. Такие сигналы трудящихся редакция не оставила без внимания. Копин писем направлены в различные инстанции, на большинство из них получены ответы о принятых мерах. Те, которые имеют общественное значение, печатались в газете. Нет ответов из Тоншаевского коммунальных комбината предприятий по поводу жало--бы жителей ул. Бусыгина п. Тоншаево об отсутствии воды; из районной больницы по поводу письма медперсонала Пижемской участковой больницы; из Пижемского лесхоза по поводу жалобы М. Солоницына из пос. Пижма.

> В небольшом газетном обзоре невозможно назвать всех авторов. Редакция признательна всем сотрудникам наших внештатных отделов за посильную помощь.

Сейчас в районе горячая пора -- сенокос, идет заготовка кормов для общественного скота. Недалеко то время, когда накал работ будет еще сильнее, - начнется уборочная страда. Редакция обращается к чатателям с просьбой теснее сотрудничать с газетой, писать о людях труда, важных событиях в коллективах, об имеющихся недостатках и путях их преодоления, о том, как решаются важнейшие задачи по осуществлению Продовольственной программы.

л. кудряшова.

ПОБЕДИТЕЛИ СОЦСОРЕВНОВАНИ

Рассмотрев итоги социалисти- совета ческого соревнования колхозов, союза работников сельско- ловьева, получившая по 956 кг Коржавина —750, 3. М. Матвесовхозов и работников ферм го хозяйства с вручением Дип- молока, Л. С. Иванова —849, ева —720, Н. В. Панкова по производству и продаже государству продуктов животноводства во втором квартале 1983 года, бюро райкома КПСС, исполком райсовета и райком профсоюза работников сельского хозяйства признали победителем колхоз «Путь Ленина» (председатель тов. Н. А. Михалицын, секретарь партийной организации тов. Д. В. Втюрин, председатель профкома А. В. Соломина), который произвел на 100 гектаров сельхозугодий молока 12 центнеров и выполнил план продажи государству этой продукции на 151 процент.

За достигнутые успехи по производству и продаже государству молока коллективу колхоза «Путь Ленина» присуждено переходящее Красное знамя райкома КПСС, исполкома райлома и занесением на районную Доску почета.

Победителем в социалистическом соревновании среди молочнотоварных ферм признана Евстроповская молочнотоварная ферма колхоза «Комму-

Победителями в социалистическом соревновании среди доярок признаны Л. И. Енаева, надоившая от однои фуражной коровы по 1215 кг молока. Н. М. Разживина —1010, Т. И. Виноградова - 988, Г. П. Пакичева - 957, В. А. Зубова '-955, В. С. Долгих —932, Е. Д. Романова - 923, М. А. Лежнина -920, Н. В. Шастина-920, Т. Н. Пакичева —918, Л. А. Евстропова —880, О. Н. Топорова -872, Е. А. Шимбуева-834, Г. А. Краев —817, Н. В. Путикова —751 кг, доярки

и райкома проф- колхоза «Коммунар», Г. В. Со-Т. П. Лачкова —946, В. А. Солоницына —842, Л. II. Трушкова -878, Р. П. Трушкова -857. 3, К. Соловьева-936, А.В. Герасимова —933, М. В .Кудрявцева -883, 3. Н. Волкова-808, А. Н. Иванова —864, Л. В. Солоницына -- 762, Е. И. Кузнецова —803, Ф. Н. Шахматова — 790, А. А. Алексеева —810, В. Т. Солоницына—823, П. И. Аплатова -- 732, Г. С. Аплатова -804, 3. А. Солоницына-741, Т. Н. Чикишева — 705, II. Н. Герасимова 932, доярки колхоза имени Кирова, Н. А. Щербакова —774 кг, А. Г. Мухачева —714, доярки колхоза «Путь Ленина», Н. А. Вершинина —722 кг, доярка совхоза «Прогресс», М. В. Втюрина — 851 кг, А. А. Томилова -- 763, H. В. Томилова —751, H. M. Томилова -714, Т. И. Окунева -717, Ф. И. Жукова -775,

Коржавина —750, 3. М. Матве-700 кг, доярки совхоза «Ошминский», И. П. Клешнина 810 кг, Т. А. Гуцина — 788, 3. В. Королева —738, М. А. Клешнина —837, В. И. Клешнина -827, H. С. Тимонина -726, В. А. Федорова —716, доярки колхоза «Красная нива», 3. А. Ложкина —890 кг, О. Д. Курочкина -741, Н. В. Свинина -717, Ф. А. Березина -729, доярки колхоза имени Тымирязева, А. И. Ямщикова — 895, А. П. Мирянгина — 872, А. Я. Кудрявцева -- 890, Н. Г. Стародубцева — 845, Т. Г. Скорнякова --- 818, Ф. Г. Турышкина -812, Л. С. Федяева 859, А. А. Матвеева —784, А. Татаринова —803, П. И. Матвеева —775, В. А. Федяева —743, Г. П. Кудрявцева — 745, В. В. Матвеева — 837, В. И. Дементьева -800, А. Л. Смирнова - 704, В. В. Тимо-

феева -740, доярки колхоза «Малокаменский».

За достигнутые успехи в социалистическом соревновании доярок, признанных победителямл, занести на районную Доску почета.

Признан победителем в социалистическом соревновании попроизводству и продаже мяса государству колхоз имени Кирова (председатель тов. В. С. Зайцев, секретарь партийной организации тов. П. И. Герасимов, председатель профкома-А. И. Солоницын). во втором квартале произвел на 100 гектаров сельхозугодий 183 центнера мяса.

За достигнутые успехи в социалистическом соревновании по производству и продаже мяса государству колхоз имени Кирова занесен на районную Доску почета, коллективу хозяйства присуждено переходящее Красное знамя КПСС, исполкома райсовета н президиума райкома профсоюза работников сельского хозяйства с вручением диплома.

НОВЫЕ КНИГИ

«Дети —живые цветы земли» —так поэтично выразил глубокую мысль М. Горький. А выращивают эти цветы прежде всего в семье, в ней вместе со школой помогают детям набраться сил, и ума освоить основы человеческой культуры, подготовиться к самостоятельной жизни и труду

В районную детскую библиотеку поступили две книги из серии «Библиотечка семейного чтения» Умом и сердцем: Мысли о воспитании. - 3-е изд. -М., Политиздат, 1982 .- 383 с. (Б-чка семейного чтения).

Эта книга представляет собой сборник высказываний классиков марксизма -ленинизвыдающихся деятелей КПСС, мыслителей о воспитании детей, главным образом, в условиях семьи. Книга будет интересна как для родителей, так и для учителей, воспитате-

Азаров Ю. Л. Семейная педагогика. -М: Политиздат, 1982. 223 c.

Все родители хотят, чтобы их ребенок рос здоровым, разумным, честным и добрым, чтобы он стал сознательным и активным гражданином своей Родины. Как этого достигнуть? Какова роль родителей в вос-питании детей? Что такое комплексный подход к воспитанию? На эти и другие вопросы отвечает книга Азарова Ю. Л.

Читателям, интересующимся книгами военной тематики, бунебезинтересны ДУТ книги:

Зайцев И. А. Разведчик: Докум. повесть. (Летопись Великой Отечественной...) — М Молодая гвардия, 1982. — 191 с., ил.

В своей книге он рассказывает об отважном молодом разведчике -- комсомольце Владимире Митюшине.

Когда им было двадцать. кн. 2 -М.: Политиздат, 1981.-272 с. ил. Героев этой книги объединяет не только молодость. Прежде всего, их роднит ранняя гражданская зрелость, преданность Родине, партии.

Давыдова Л. М., Золочевский М. М. Следопыты из Ре**шетихи.** — М.: ДОСААФ, 127 с.

Эта книга рассказывает большой и увлекательной работе юных патриотов из поселка Решетиха Горьковской области

О Валериане Куйбышеве. Воспоминания, очерки, статын. Сост: М. И. Владимиров. -М.: Политиздат, 1983. —319 с. н.л.

Книга посвящена выдающемуся партийному и государст-Валериану венному деятелю Куйбышеву. Владимировичу Родные, близкие, друзья и современники воссоздают картины его подпольной работы, неутомимой борьбы за установление советской власти.

Астапенко П. Д. Вопросы о погоде. Л.: Гидрометеоиздат, 1982, 240 с. ил.

Эта книга-о погоде в самом широком смысле слова. В ней собраны наиболее типичные вопросы о погоде, задаваемые людьми разных возрастов, про-

3. МИХАЛИЦЫНА.

Гражданская оборона

ОКАЗАНИЕ САМОПОМОЩИ

(Продолжение, начало в № 83).

Переломом называется нарушение пелостности кости. При переломе изменяется форма конечности по сравнению со здоровой: появляется боль в месте перелома и патологическая подвижность.

Переломы различают открытые и закрытые. Открытые когда имеется нарушение целостности кожных покровов, а/ закрытые —без нарушеаия целостности кожных покровов.

При переломах важно обеспечить покой и неподвижность сломанной конечности. Это уменьшает боль, которая нередко может служить причиной шока.

Если переломы открытые, то в начале останавливают кровотечение и перевязывают рану. Одежду и обувь снимают илч разрезают по швам.

Для обеспечения неподвижности сломанной кости применяют транспортные стандартные шины или используют имеющийся подручный материал. фанеру, доски, рейки и т. д. Поверхность шины предварительно обкладывают ватой или любым мягким материалом, затем закрепляют бинтом, марлей, косынками, полотенцем. Шина должна обязательно захватывать два соседних сустава, между которыми находится поврежденная кость. Если перелом закрытый, то шины на поврежденные конечности можно накладывать поверх рдежды. Сломанные конечности, правило, иммобилизуют двумя щинами, с внутренней и наружной поверхности. Если стандартных шин или подходящего подручного материала не окажется, то рекомендуется при-

бинтовать сломанную ногу к здоровой, а руку, согнутую в локте,--к туловищу. Когда иммобилизация проведена, конечности придают наиболее удобцое положение.

После иммобилизации пострадавший подлежит эвакуации из очага поражения.

В очагах ядерных взрывов большое количество пострадавших может получить ожоги.

Тяжесть ожога определяется глубиной и размером обожженной поверхности тела. В зависимости от глубины пораже: ния тканей различают четыре степени ожогов. При ожоге I степени наблюдается покраснение кожи, вызванное ожогом лишь ее поверхностных слоев. Поражение может бесследно исчезать без лечения. Признаком ожога II степени является появление пузырей, наполненных прозрачной жидкостью, н покраснение вокруг них. При ожогах III степени поражается не только кожа, но и подкожные ткани. Образовавшиеся пузыри быстро прорываются п отслаиваются, образуется рана. Признак ожога IV степени обугливание участков тела или конечностей. Ожоги, возникающиеся от воздействия светового излучения ядерного взрыва, чаще всего будут осложияться травмами, а также могут быть загрязнены радноактивной пылью. В таких случаях быстро развивается лучевая болезнь Обширные ожоги III, IV степени, поразившие более кожного покрова тела, часто смертельны. В борьбе за жизнь обоженного особенно важно умелое и быстрое оказание первой медицинской помо-

Прежде всего, необходимо вынести пострадавшего из го-

рящего помещения в безопасное место и потушить на нем одежду. Средствами тушения являются вода, влажная ткань, снег, сырая глина, земля и песок. Погасив пламя, снимают обгоревшую одежду, но придипшие куски оставляют на месте. На обнаженную поверхность накладывают обычную стерильную или специальную противоожоговую повязку. Если позволяет обстановка, с целью предохранения от инфекции на поверхность ожога накладывают повязку, которая состоит из 3-4 слоев марли, прописульфаниламидной, танной синтомициновой, фурациллиновой э мульсией или мазью Вишневского, закрывается тонким слоем ваты бинта. Другой способ лючается в накладывании повязки, смоченной время от времени пропитываемой раствором хлорамина или марганцевокиослого калия, фурациллина, ри-

Кислоты, щелочи смывают водой и накладывают стерильную

ванола.

При обширных ожогах пораженных заворачивают в чистую простыню и срочно доставляют в лечебное учреждение. Для борьбы с инфекцией. проникшей через обоженную поверхность, применяют 'антибиотики.

Обоженные нуждаются большом количестве жидкости — 4—5 литров в сутки. Для питья приготовляют подсоленую воду (неполная чайная ложка поваренной соли и несколько меньше питьевой соды на 1 литр воды). Дают ее небольшими порциями в теплом или горячем виде.

А. МАШКИН, начальник МС ГО района.

В Новгородской области закончена специализация службы быта. Теперь основные виды услуг выполняют производстили венные объединения. Их пред-38Kприятия, филиалы и цехи обслуживают городское и ское население.

Создание объединений позволило резко поднять качество работ и сократить сроки их нсполнения, увеличить количество видов и объем услуг населению, особенно сельскому. В этой пятилетке появилось более 20 новых видов бытового сервиса, на полтора миллиона рублей увеличился объем работ.

Многие предприятия службы быта изменили часы работы на более удобные для заказчиков.

На снимке: одна из лучших хуложниц Новгородского областного объединения пошива и ремонта одежды «Ильмень» Н. К. Мельникова.

Фото А. Овчинникова.

(Фотохроника ТАСС).

Редактор С. С. МИХАЛИЦЫНА.

Телевидение

Пятница, 15 июля.

1 Программа.

8 45 —Играет А. Леончик (цимбалы). 9.15 —«Здесь солнце Родины встает». фильм. 9.55 - Концерт. 10.25-«Волшебный круг». Фильм. 2-я серия. 14.50 —Док. фильмы. 15.45 — В концертном зале школьники. 16.30 —На земле, в небесах и на море. 17.00 -- Москва и москвичи. 17.30 —«Человек — хозяин на земле». 18.30 — В каждом рисунке —солнце. 19.00 -«По вашим письмам». Концерт к 50-летию «Уралмаша». 19.45 — «Поэты о Маяковском», 21.35 — «Карамболина -Карамболетта». Фильм.

Программа.

8.20 - «Беспокойное лето». Фильм. 9.25 — «Слово о Красном галстуке». 10.10 -- Док. фильм. 10.35 — Английский язык . 11.05 —«В степи песня». Фильм. концерт. 11.25-Научно популярные фильмы. 12.00 -«Понск и спасение»: команда «Альфа». 1-я часть. Фильм. 13.10-Шахматная школа. 13.40 Альтист Ю. Башмет. Фильм -концерт. 14.20 — «Мы подружились в Москве». Встреча учащихся ПТУ. 18.15 -«Радуга». Народные танцы Мозамбика. 18.40 — «Художник Александр Иванов». Научно-популярный фильм. 19.00 — Клуб путешественников. 20.15 ---Концерт. 21.35 — «Ожидание». Фильм. 1-я и 2-я серии.

C n o p m

На поле колхоза имени Кирова ошминские футболисты одержали победу над хозяевами со счетом 5:1. Гости непринужденно обращались с мячом, использовали всю ширину поля, били по воротам с различных дистанций, действовали изобретательно и результатив-

Без сомнения можно сказать о том, что ошминцы показали свою лучшую игру в сезоне. Такая игра вселяет

надежду на то, что успешно завершит второй круг и достойно сыграет на кубок района среди колхозов и сов-

В. ЖУРАВЛЕВ.

==== Народные умельцы ====

Не на бумаге, а на большом свой первый рисунок четырехлетний Бахадур Сапаев из поселка Куня-Ургенч в Ташаузской области. Иначе и быть не могло в семье известных на всю Туркмению гончаров Сапаевых - продолжателей традиций древних умельцев. Их изделия —блюда, пиалы, кувшины, чаши -- заняли почетное место на выставке в историкокраеведческом музее областного центра. И, конечно, экспозиция была бы неполной без узоров маленького Бахадура.

В Куня-Ургенче — бывшей столице древнего Хорезма, ис-

тория которой насчитывает ты- никто не сделает и керамическом блюде сделал сячелетия, редкий человек не обратит внимание на узоры. что украшают купола и порталы здешних памятников стараны. Вот почему в глиняных изделиях местных гончаров предпочтение отдавалось лазоревым, бирюзовым тонам глазури, характерным для росписей на древних постройках. А почерк Сапаевых можно угадать по бордово- красным вплетениям, напоминающим ковровый орнамент. Это своеобразный авторский знак родоначальников династии -- деда и отца нынешнего главы семьи Ешмурада Сапаева. Лучше его

забавную детскую свистульку, и 65-литровый хум -- чан для хранения воды. Школу отца прошла Гулистан, первая из женшин. совершенстве постигшая секреты ремесла, издавна считавшегося мужским. Профессию гончара продолжает и муж Гулистан, его братья. Все они, под руководством Ешмурата Сапаева, работают в цехе гончарнокерамических изделий, открытом на местной фабрике.

> П. СЕГИНОВ. корр. ТАСС.

пос. Куня-Ургенч, Туркменская ССР.

Газета выходит по вторинкам, четвергам, субботам

АДРЕС РЕДАКЦИИ: 606950, р. п. Тоншаево, ул. Центральвая, д. 14

ЧЕЛЕФОНЫ: редактора — 9-15-50, вам. редактора— 9-16-40, ответственного секретаря— 9-11-98, отдела сельского хозяйства— 9-14-98, отдела писем — 9-13-06, промышленного отдела — 9-12-48, радноорганизатора — 9-14-79, секретаря — 9-13-63, букралтерии -9-16-92, типографии -9-12-93.